

Las tropas republicanas ocupan en el frente de Madrid varias líneas de trincheras.-Elucubraciones del faccioso Queipo.-Los regulares que estaban en Bilbao son trasladados a Burgos.-En todos los frentes aumentan las deserciones en el campo enemigo

UN DESPACHO DE PRIETO A VANDERVELDE

El ministro de Marina y Aire expidió ayer el siguiente telegrama: "Bruselas. — Emilio Vandervelde. En nuestra leal amistad y en mi profunda admiración, por su talento y por su ejemplar vida política, encuentro margen bastante para enviarle este telegrama de felicitación ante la noticia de haber abandonado el puesto que desempeñaba en el Gobierno belga, marcando así su honda discrepancia con la actitud de éste respecto a la trágica lucha que sostenemos en España. Como socialista español, asisto dolorido a la terrible paradoja de que, mientras los partidos obreros de toda Europa nos manifiestan muy viva y sincera simpatía, quienes en su nombre y representación forman parte de los gobiernos contribuyen a una acción asfáltica del proletariado, y de toda la democracia de nuestro país, negando al Gobierno legítimo de España auxilios que nunca tuvieron trabas en el Derecho Internacional, colocándolo a ese Gobierno legítimo, personificación del pacifismo, en el mismo rango de igualdad que a unos militares facciosos, asociados a locos imperiálicos, y participando en la inícuca farsa de acuerdos que, descaradamente incumplidos por las naciones codyuvantes de la rebelión que sufrimos aquí, sólo sirven para maniatarnos a nosotros, mientras se prodiga la cooperación a los rebeldes. Usted, amigo Vandervelde, con actitud tan gallarda como la de hoy, deja a salvo su inmaculado historial socialista y nos proporciona a sus correligionarios de España un consuelo para la amargura enorme producida por la conducta contradictoria e incomprensible de otras destacadas figuras del socialismo europeo. Cariñosamente le de la salud, INDALECIO PRIETO. Valencia 28 de Enero de 1937."

Noticias oficiales del Carmen Diaz, madri- Ministerio de Guerra na del régimen nacionalsocialista

PARTE DE AYER NOCHE En el sector de Aranjuez, ligero tiroteó y fuego de cañón sobre nuestras posiciones sin consecuencias. En nuestras líneas de este sector se han presentado tres evadidos del campo enemigo. En Madrid, durante las primeras horas del día de hoy nuestras tropas han ocupado unas líneas de trincheras enemigas situadas a unos trescientos metros de nuestras líneas, en frente del Instituto Nacional de Higiene y de la Fundación del Amo. En el resto del día la actividad ha sido escasa debido al estado lluvioso del tiempo que ha imposibilitado las operaciones. Se siguen presentando en nuestras filas evadidos procedentes del campo enemigo. Sin novedad en los demás sectores.

Noticias oficiales del Ministerio de Marina y Aire

PARTE DE AYER NOCHE "A causa del temporal no prestó servicios durante el día hoy la aviación." Un nuevo llamamiento en favor de España Madrid. — El grupo de oposición alemán ha hecho un nuevo llamamiento en favor de España. En él hacen patente su odio al régimen fascista y dicen que no quieren ser cómplices del asesinato de hombres inocentes, del bombardeo de ciudades abiertas, de la muerte de niños y de madres. Nosotros — añade — queremos la libertad y la paz. Pongamos fin a la intervención de Hitler en España. Ni un hombre ni un solo centavo más para Franco. Firman, entre otros, Enrich Mann, Goigr Bernhard y Max Braun.

Las barbaridades de Queipo

Madrid. — El ex general Queipo de Llano, en la noche del 20 de enero, desde Radio Sevilla pronunció su acostumbrado discurso. Después de manifestar que todo lo que decía el Gobierno de la República era falso, y decir que él iba a exponer toda la verdad acabó asegurando que las tropas fascistas estaban cerca de Málaga. Amenazó a los malagueños, caso de no rendirse inmediatamente con graves represalias y dirigiéndose a los militares que defendían la capital, dijo: "Utilizaré la piel del comandante de los defensores de Málaga para poner medias sueltas en mis zapatos." Las palabras que pronuncian los generales facciosos demuestran la catadura moral del fascismo. Y esa ridícula amenaza dirigida al comandante en jefe de los defensores de Málaga, demuestra la baja moral que anda en el pecho de esos militares traidores y asesinos de los trabajadores españoles.

VASCONIA LOS DESTROZADOS TABORES DE REGULARES, CAMINO DE BURGOS Bilbao. — Camino de Burgos parece que han marchado las fuerzas de regulares que, desde África, habían sido conducidas a los frentes del Norte. Ignoramos el rumbo definitivo que den a los

fuerzas los rebeldes. Pero sea el que fuere no nos importa demasiado. En primer lugar, por el número de ellas. Lo que los facciosos han facturado hacia Burgos son los restos dispersos de los tabores de regulares que salieron de Marruecos. No sería aventurado decir que lo que queda de estas fuerzas será aproximadamente el diez por ciento de la cifra que importaron hacia las líneas norteñas. La guerra ha devorado a estas fuerzas de choque de las que ya no quedaban por ahí, en efecto, otra cosa que despojos. Hacia Burgos caminan, pues, los restos de las unidades en un muestro dramático que probablemente ya no podrá ser urdido en nueva integración.

CATALUÑA DESPUES DE LOS SUCEOS DE FATARELLA Barcelona. — Ayer mañana se verificó el entierro de los compañeros Cano y Bustillo, de las patrullas de control, que resultaron muertos con motivo de los sucesos de la Fatarella. "Solidaridad Obrera" refiriéndose a estos hechos dice entre otras cosas: "Se pretende a todo trance desconocer las causas originarias y fundamentales de los lamentables sucesos acaecidos en un pueblo de la provincia de Tarragona. El Secretario de Cataluña de la U. G. T. afirma que lo ocurrido en la Fatarella no es un alzamiento de la "quinta columna", y da una versión parcial que no se ajusta a la realidad, aunque al final no de la razón, como quien no quiere, al asegurar que indudablemente le ha habido "quinta columna" en los luctuosos hechos. No queremos agrar la cuestión; cuanto contribuía directa o indirectamente a debilitar la unión del proletariado, es labor fascizante, pero si tenemos que salir por los fueros de la verdad para advertir que no hay que dejarse engañar, que la "quinta columna" opera ya en Cataluña. Deciamos que a las masas hay que orientarlas y no envenenarlas. Si se las hubiese orientado, esas masas habrían cumplido los acuerdos que entre las diversas organizaciones antifascistas proletarias y políticas de Tierra Alta, a la que pertenece la Fatarella, el Priorato y la Ribera, se firmaron para la desaparición del salario individual y de la explotación del hombre por el hombre, y para la incautación de las tierras. Porque de lo que allí se trataba no era de imponer por la colectivización decretada por el Gobierno de la Generalidad, sino de que se cumpliera un acuerdo establecido y no quedase en letra muerta. Deciamos que la Fatarella es un pueblo de aboleo reaccionario, y nadie podrá desmentirlo. En primer término, ¡demonos! En una de las banderas monárquicas encontradas tiene la siguiente inscripción: "Batallón de Cazadores de Estella, núm. 14". ¿Cómo ha venido a un pueblo de la provincia de Tarragona esa bandera fascista que estaba en el Ayuntamiento de Estella, núm. 14? ¿Quién la ha traído de un pueblo de Navarra? Esa bandera, camaradas del Secretariado de la U. G. T., representa el espíritu de las divergencias del campo. Ante tan elocuente prueba, ¿puede afirmarse ya que lo ocurrido en la Fatarella lo ha producido las divergencias de interpretación de un decreto de la Generalidad? Esa banera, bandera monárquica y falangista, proclama bien clara cuanta razón tenemos al afirmar que la "quinta columna" opera en Cataluña.

ARAGON EVADIDOS DE ZARAGOZA Caspe. — El periódico "Nuevo Aragón", que con carácter diario se viene publicando en Caspe desde hace una semana, publicará en su edición de hoy unas interesantes manifestaciones de algunos de los evadidos que, en número de 150, se pasaron hace unos días a nuestras filas, procedentes de Zaragoza. Dicen éstos que en Zaragoza han exterminado familias enteras. Para fusilar a los detenidos se fingió antes ponerlos en libertad. Uno de estos evadidos estuvo 33 días en la cárcel, y calcula que los presos fusilados en aquel espacio de tiempo ascendieron a 800. Seis u ocho de ellos entochieron antes de ser muertos. Uno de los últimamente fusilados fué el cura párroco del Cementerio de Zaragoza, por atreverse a protestar de tanto asesinato, y el catedrático del Instituto Salmerón, de Barcelona, Manuel Marín Sancho. La mayor parte de los fusilamientos se llevan a cabo en San Isidro y en Santa Isabel. En el primero de los citados puntos, se entierra, allí mismo a los fusilados.

CONSEJEROS A VALENCIA "Caspe. — Ayer mañana salieron para Barcelona y Valencia una representación del Consejo de Defensa de Aragón, formada por el presidente de dicho Consejo y delegado del Gobierno en Aragón, Joaquín Ascaso; el vicepresidente y consejero de Obras Públicas, José Luis Borao, y el secretario general del Consejo, Benito Pavón. Hoy celebrarán una entrevista con una representación del Consejo de la Generalidad de Cataluña para tratar de asuntos relativos a la economía de ambas regiones y cuestiones de guerra. Después, en Valencia, cambiarán impresiones con el Gobierno central para darle cuenta de la intensa labor realizada en la reconstrucción de Aragón y tratar también de asuntos económicos y de guerra.

ASTURIAS MAS EVASIONES DE LAS FUERZAS DE OVIEDO Gijón. — Ayer se pasó a las filas leales un soldado de Regulares. También se pasaron a nuestras filas varios paisanos, evadidos de Oviedo, cuyas manifestaciones coinciden con las de los evadidos anteriormente, poniendo de manifiesto la desmoralización del enemigo. En los frentes no hubo durante el día ninguna novedad.

UN ACUERDO DEL COMITE DE ENLACE Barcelona. — El Comité de Enlace de la C. N. T., U. G. T. F. A. I. y Partido Socialista Unificado de Cataluña, ha acordado, en la reunión de esta tarde, dirigirse a los afiliados y a los antifascistas en general, para hacer constar que, respondiendo a motivos de su propia existencia, ha determinado que sobre lo ocurrido en Fatarella, para esclarecer lo cual ha sido nombrada una comisión, se abstengan la prensa y afiliados de hacer manifestaciones que no tiendan más que a enrarecer el ambiente de cordialidad, hoy más necesario que nunca para unir todos nuestros esfuerzos ante el peligro de una inmediata ofensiva fascista en el frente de Aragón. COMUNICADO DEL CONSEJERO DE DEFENSA

Barcelona. — El comunicado facilitado anoche por el Consejo de Defensa dice así: "Circunscripción Norte: Tirotes en La Granja. Nuestras posiciones de Cuarte han sido bombardeadas por la artillería enemiga sin consecuencias. Las baterías propias han contestado disparando sobre aquella población. Circunscripción Sur Ebro: Se ha presentado en nuestras filas un soldado del campo enemigo. En el resto del frente sin novedad. La aviación leal no ha efectuado vuelos debido al mal estado del tiempo reinante en todos los sectores. Por el mismo motivo nuestras fuerzas no han podido realizar operaciones."

DEL EXTRANJERO UNA PETULANCIA DE RAMON FRANCO Londres. — El aviador español Ramón Franco, que hoy lucha al lado de los cabecillas que siguen a su hermano, ha estado unos días de incógnito en esta capital, al parecer para hacer algunos pedidos de material aeronáutico, que el Gobierno inglés se ha negado a satisfacer. Durante su estancia aquí ha manifestado: "El movimiento militar español cuenta con el apoyo de las clases medias de todo el país y salvará, no sólo a España, sino a toda la Europa occidental, del peligro comunista." AUMENTA EL NUMERO DE VICTIMAS POR LAS INUNDACIONES DEL MISSISSIPPI Nueva York. — El número de víctimas por las inundaciones del Mississippi Ohio aumenta sin cesar. El número alcanza ya la cifra de 25, además 250 personas han fallecido en los hospitales a consecuencia de las enfermedades o heridas producidas por las inundaciones. En Luisville, numerosos muertos han sido enterrados sin poder ser identificados, pues la amenaza de epidemia es muy grande. Más de 900.000 personas carecen de albergue, y los daños materiales pasan de 400 millones de dólares. Ante el peligro de una inundación en la cuenca inferior de Mississippi, las autoridades militares han adoptado medidas para evacuar, en cuanto sea necesario, a todas las poblaciones desde las orillas del Cairo (Illinois) hasta la Nueva Orleans. UNA NOTA DEL GOBIERNO FRANCOS SOBRE LOS DES-EMBARCOS EN MARRUECOS París. — En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota: "Conforme a las instrucciones del residente general en Rabat, el consul de Francia en Tetuán, M. Serres, ha tenido una entrevista con el coronel Beingeber, en funciones de alto comisario en la zona española de Marruecos. Después de haber señalado los convenios franco - españoles de 1904 y 1912, el representante de Francia en Tetuán ha llamado la atención del coronel Beingeber sobre los rumores circulados que anuncian la llegada a Melilla, y el próximo desembarco en Ceuta, de contingentes extranjeros al servicio de Franco. El coronel Beingeber ha contestado que ninguna unidad constituida y que ningún contingente de la Legión Extranjera estaban estacionados en Marruecos o a punto de llegar. Estas declaraciones hechas en el curso de la entrevista por el coronel Beingeber al consul de Francia, ponen de manifiesto que las autoridades de Tetuán se dan perfecta cuenta de las graves consecuencias internacionales que acarrearía el desembarco sobre cualquier punto de Marruecos."

ALEMANIA HA PERDIDO MAS DE 150 APARATOS DE AVIACION EN ESPAÑA Madrid. — Un corresponsal especial en Berlín comunica sensacionales detalles sobre las pérdidas sufridas hasta ahora por la flota aérea alemana en España. Existe en el Estado Mayor alemán un informe militar confidencial de un encargado del jefe de la armada aérea alemana, según el cual los alemanes perdieron en la lucha aérea contra la capital de la República 43 aparatos, en su mayoría Heinkel. Treinta y cinco perdieron en otros frentes y por ataques directos de la aviación republicana han sido destruidos en aeródromos instalados en España 29 aparatos. Como semanas negras se señalan, sobre todo, los días que siguieron al 7 de diciembre. En esta ocasión y en un solo día, que no ha podido averiguarse cuántos han sido destruidos se cuentan 19 aparatos germanos. Desde entonces y a consecuencia de la superioridad cualitativa siempre creciente de la aviación gubernamental, no se pudo mantener el absoluto dominio aéreo de Alemania en el sector de Madrid. Uno de los altos funcionarios de la aviación deportiva aérea alemana opina que la pérdida más grave sufrida en España es el quebrantamiento de la moral que hasta ahora había sido el arma aérea alemana.

Desde lo de Madrid—ha dicho el mencionado jefe—ya no la estimo tanto, y hasta en las mismas tropas se comienza a notar cierta inseguridad moral. EL MARISCAL LUDENDORFF FRENTE A LA POLITICA INTERNACIONAL DE HITLER Berlín. — La policía se ha incautado del último número de la revista del general Ludendorff, titulada "Am Heiligen Queli Deutscher Kraft". Esta revista, con una tirada aproximada a setenta y cinco mil ejemplares, es leída preferentemente por los afiliados a la comunidad religiosa neopagana, fundada por Ludendorff. Parece que el motivo de la incautación es de origen político, pues publica un artículo, "Reunión de brujos", en el que desmascara una mano potente misteriosa e internacional en los acontecimientos de Europa y en el conjunto de la política internacional. El artículo, escrito en forma prudente y a veces rara, censura la posición de Alemania en relación con Franco, a quien Ludendorff, por otra parte, juzga y califica muy severamente desde el punto de vista militar. En este artículo y hablando de los voluntarios para Franco, el famoso mariscal alemán no vacila en decir que, en realidad, se trata de voluntarios enviados "por orden" a España. Cita después incidentes navales y otros de distintas clases e insinúa, con toda claridad, que los gobiernos de Francia, Bélgica y U. R. S. S. han demostrado tener una actitud más moderada que la del Gobierno del Reich. En cuanto a Marruecos, dice: "Francia teme que Franco pague sus deudas a los que le ayudan con el Marruecos español y sus minerales. Franco tiene que pagar, de una manera o de otra, la ayuda que le prestan estados extranjeros. Franco tiene muy poco dinero, salvo lo que le pueden anticipar jesuitas y otros por el estilo." Ludendorff continúa su artículo oponiendo a la política germano-italiana en la cuestión de los voluntarios, la política francobritánica y afirma que Mussolini "no desea ni Marruecos ni las Baleares, sino que quiere hacer de una España fascista una provincia del Imperio romano. Esta velada censura de Ludendorff" se explica por sus ideas religiosas y místicas. Para él "las fuerzas ocultas internacionales" trabajan en los acontecimientos políticos. Estas fuerzas son: los judíos, los masones, los jesuitas y, especialmente el Papa y la Iglesia romana, de la que, a su juicio, el fascismo no es más que un instrumento. Censura severamente a continuación la política germanoitaliana y Ludendorff da a entender que Alemania se hace de este modo instrumento inconsciente de las mismas fuerzas ocultas que la llevaron a su pérdida durante la guerra mundial. Hay que hacer resaltar que entre los afiliados a la comunidad religiosa de Ludendorff se declara con toda claridad que el traidor Franco es un instrumento de los jesuitas.

ULTIMA HORA "La Gaceta de la República" La "Gaceta" de hoy publica un orden del Ministerio de Justicia nombrando Juez interino de primera instancia al camarada José Vega López, que desempeña el cargo de Juez especial en el Tribunal especial de Castellón.

El almirante de la flota inglesa visita al Jefe del Gobierno Esta mañana a las doce llegó a la Presidencia, conferenciando con el Jefe del Gobierno y Ministro de la Guerra, el Almirante de la flota Metropolitana inglesa Sir Roger Backovsk a quien acompañaban su Estado Mayor. Fueron recibidos en el edificio, por los subsecretarios de la Presidencia, Estado y Guerra. El Almirante acompañado de los subsecretarios y del Estado Mayor se dirigieron al salón donde le esperaba el Jefe del Gobierno cruzándose los saludos de rigor. El Almirante se mostró altamente afectuoso para con el pueblo español y el gobierno republicano. Ha dicho que en el puerto de Valencia, habrá siempre un buque inglés. Esta noche el Jefe del Gobierno girará visita de cortesía al Almirante a bordo del "Nelson".

Impresión de la media jornada de hoy LAS TROPAS REPUBLICANAS SIGUIENDO SU PLAN OFENSIVO, EFECTUAN UN NUEVO AVANCE POR LA MONCLOA Y CIUDAD UNIVERSITARIA (Información facilitada a las cinco de la tarde). A pesar de que quedaron fortificadas las posiciones leales en el sector del Parque del Oeste, hoy nuestras tropas han entrado nuevamente en acción. Esta mañana las milicias populares obedeciendo las órdenes del mando empezaron el avance en el sector de la Moncloa, frente al grupo de edificios que tienen por nombre Fundación el Amo. En realidad no se trataba de un avance a fondo sino de lo que se llama una rectificación de posiciones, pero no obstante no ha sido despreciable, pues merecen tenerse en cuenta. La operación se ha llevado a cabo ante la torpeza del enemigo. Ha sido un golpe de mano que no han podido evitar ni resistir las huestes fascistas. El peso del golpe lo han llevado los dinamiteros quienes lanzaron sus bombas de mano con gran precisión sobre las líneas enemigas que causaron grandiosas ba-

Manifestaciones de un evadido Un periodista ha interrogado esta mañana a un evadido de Huesca. Ha dicho que en Zaragoza hay más de tres mil soldados alemanes que son destinados para el frente de Huesca.

DE BARCELONA COMUNICADO DEL CONSEJERO DE DEFENSA El comunicado del Consejero de Defensa de la Generalidad facilitado esta mañana dice lo siguiente: "Circunscripción Norte: A causa de un derrumbamiento de tierra ha habido que lamentar doce heridos. Se han pasado a nuestras filas dos soldados procedentes del campo enemigo con sus respectivos armamentos. En el resto de los frentes sin novedad."

posiciones que tiendan a la enación del mercado y protección de este sector tan importante de la producción agrícola española, las declaraciones que dieron presentarse en los días últimos del pasado mes de Noviembre, obligatorias para todos los ductores, vinicultores, exportadores, detallistas y cuantos se siguen a la producción comercio venta de vino y demás productos derivados de la uva, se presentaron por triplicado antes del día 15 del próximo mes de febrero, en las Oficinas de Secretaría (Negociado de Estadística) de este Consejo Municipal.

Por cada bodega o establecimiento en este término municipal se realice su negocio o verifique su elaboración se presentará una declaración (con arreglo al modelo núm. 1) triplicada, haciendo constar en ella la cantidad de litros de las distintas clases de vino que posean el día 31 del presente mes, su graduación, así como si es de la campaña o de temporadas anteriores.

De los tres ejemplares, se le volverá uno sellado, reservándose los otros dos para su remisión al servicio Agronómico provincial para su comprobación. Se advierte, para conocimiento de los interesados, que no podrá circular partida de vino ni de los demás productos derivados de la uva que previamente no haya sido declarada y que a los contraventores de esta obligación les será formado el expediente oportuno, aplicándoseles las multas correspondientes, que oscilarán entre el 10 y el 50 por 100 del valor de la mercancía.

Lo que se hace público para general conocimiento. Castellón de la Plana a 29 de Enero de 1937. El Alcalde Presidente, J. CASTELLO Y TARREGA.

Comaradas! Reparad en lo posible un crimen fascista. Sacad a flote un nuevo «Komsomol»

Consejo municipal LA SESION DE HOY Esta tarde a las cinco se ha reunido en sesión extraordinaria el Consejo Municipal para tratar sobre el desenvolvimiento del servicio de agua para riego.

REGISTRO CIVIL NACIMIENTOS Rosa Alicart Martí, Arenós, 40. DEFUNCIONES Vicenta Brea Ramos, 76 años, 1 de Mayo, 23. Juan Farrondo Martínez, 19 años, Hospital. MATRIMONIOS Miguel Valero Pablo con Bienvenida-Cinta Simó Bou.

Instituto Nacional de 2. Enseñanza de Castellón Se anuncia a los alumnos oficiales de este Instituto, que por orden de la Superioridad, las clases oficiales darán comienzo el próximo lunes día 1 de Febrero del actual. Castellón 29 Enero 1937. El Director, EDUARDO F. MARQUES.

Las planchas del «Komsomol» se forjarán a raíz de la gratitud de España a Rusia ¿No quieres contribuir?

es y bo-

e vino :-:

ELITANO as (Benicasim)

atel de España undio e licor ER, Caballeros, 47

